

金水区创新社会管理模式

“三社”联动拓展为民服务空间

本报讯(记者 党贺喜 通讯员 崔雅男 闫艳)金水区坚持“以民为本、为民解困、为民服务”的工作理念,创新工作模式,五年间,相继被国家民政部评为“全国社会工作服务标准化示范区”和“全国社会工作服务标准化示范单位”。

针对老年群众“养老不离家”的传统观念和主要活动区域在社区的特点,金水区探索出以“居家养老为主、社区养老为辅、机构养老为补充”的发展模式。截至目前,该区正在提供服务的居家养老服务对象共189户、298人,在岗服务员

138人。已建成社区日间照料中心(托老站)39个,农村敬老院1所,民办养老服务机构3家,安置老人400余人,并通过12349信息平台实现社会化养老服务的规范化。

去年,金水区重点开展了百岁老人的调查复核、敬老补助费的发放以及养老机构安全生产整治等精准化活动,进一步提高了辖区老年人老有所养、老有所乐、老有所为的幸福指数。该区的养老服务也因此获得了“河南省养老服务示范单位”“全省敬老月先进单位”

等荣誉称号。

“十二五”期间,金水区政府购买社会工作服务力度逐年增加,从2011年投入130万元购买26个社工岗位,2015年增加到投入1230万元用于购买项目、岗位和扶持激励社工服务机构。截至目前,该区已累计投入3230万元用于发展专业社会工作,共有持证专业社工人员300余人。通过开展丰富多彩的社工活动,有效提升了社会工作的社会知晓率和影响力。

金水区积极探索社区、社会工作和社

会组织“三社”联动模式,把居民群众内在服务需求作为促进“三社”联动的根本驱动力。通过社工服务活动带动和盘活社区社会组织、社区志愿队伍、社区基础服务设施等资源,有效满足社区居民多样化、个性化的服务需求,实现了供需双方的互利共赢。截至目前,金水区共有社区163个,其中一类社区40个,市级社区服务中心39个。全区社区综合用房面积达到1000平方米以上的有53个,500-1000平方米的有66个。社会管理模式的创新大大拓展了为民服务的空间和舞台。

区街动态

中原区

“暖冬行动”关爱乡村学子

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 张黎)为切实帮助辖区贫困学生温暖过冬,日前,中原区“暖冬行·爱传递”温暖冬天活动启动仪式在须水中心小学举行。

此次活动,由共青团中原区委、中原区教体局、区少工委等联合举办。为切实把关爱送到农村孩子手中,共青团中原区委须水中心小学、须水六小等农村小学进

行了走访调研,并详细了解了学生的家庭情况和目前所需,最后选取了辖区200名品学兼优、家庭贫困的学生,为他们捐赠了近4万元的御寒羽绒服。

启动仪式上,来自“随手公益”的青年志愿者们与孩子们开展了“桃花朵朵开”“几碗胡辣汤”等互动游戏,为孩子们带来温暖的同时也带来欢乐。

汝河路办事处

居民协商制为民办事实

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 郭书芳)中原区汝河路街道淮西社区以服务群众为目标,创新服务模式,整合社区各类力量,引导社区居民共商、共议社区事务,从解决日常琐事入手,解决居民后顾之忧。

该街道用心倾听群众呼声,利用开通的QQ、微信等网络平台,及时、全面掌握辖区居民的动态信息,了解居民在生产、生活等方面的情况与困难,及时发现辖区内不和谐因素,切实做好居民的服务工作。为切实回应群众关切,社区成立协商议事会,由社区

两委、居民代表、老党员、辖区两代表一委员参与其中,居民可以就自己的问题、身边的问题、对社区管理的意见发表自己建议。

“失业后,我找了好久都没能找到一个稳定的工作。在社区领导的帮助下我终于有了工作,家里生活也不那么紧张了。”淮西社区居民张庆辉激动地说。48岁的张庆辉,由于学历低,又常年患病,无一技之长,一直没有找到工作。社区了解到他的基本情况后,与街道城管科联系后,为他找了份城管协管员的工作,每月有1600元收入。

东大街办事处

督查兑现农民工工资

本报讯(记者 王恩俊 通讯员 郭艳姿)正值岁末年初,管城区东大街办事处全面排查范围内的企业和建设单位,对重点行业、重点区域、重点工程项目的农民工工资支付情况进行动态管理,重点对施工现场设置劳动者维权公示牌,明示举报电话,并指派专人负责接待投诉来访,坚决查处拖欠农民工工资问题,依法联动打击欠薪逃匿行为,严肃追究因拖欠农民工工资引发大规模群体性事件的责任。截至目前,共排查用人单位25家,涉及农民工1100多人,未发现企业有拖欠农民工工资现象和非法用工违法行为。

筑施工、加工制造、餐饮服务等重点行业及重点区域的用人单位进行了现场检查。并结合投诉举报、农民工工资支付情况等开展专项检查工作,对用人单位劳动信息进行动态管理,重点对施工现场设置劳动者维权公示牌,明示举报电话,并指派专人负责接待投诉来访,坚决查处拖欠农民工工资问题,依法联动打击欠薪逃匿行为,严肃追究因拖欠农民工工资引发大规模群体性事件的责任。截至目前,共排查用人单位25家,涉及农民工1100多人,未发现企业有拖欠农民工工资现象和非法用工违法行为。

解放路办事处

全面开展食品安全整治

本报讯(记者 刘伟平 通讯员 李燕阁)春节临近,为整顿食品市场秩序、保障居民食品安全,连日来,二七区解放路街道不间断进行食品安全整治活动。

深入开展隐患排查。解放路街道以居民区和公共场所周边为重点,组织街道网格管理人员按照片区对经营单位和商户进行全面排查,摸清辖区内食品经营者的数量、种类、生产经营模式。

对发现的无证或超范围生产经营行为,上报汇总建立台账,依法予以查处或取缔。

加强经营行为专项整治。该街道联合区卫生局、质监局等部门,加大对辖区益民路、自由路等小饭店相对集中区域的监管力度,重点做好北京华联、大商等大型商超的食品安全监管工作,严防不合格、假冒伪劣、“三无”、过期变质食品等。

我看十二五

杨庄村的涅槃重生

本报记者 王恩俊 通讯员 王红艳

“村看村,户看户,村民看干部。我们村子征迁改造,就是最典型生动的例子。”凤凰路口的中博集团大棚户区改造项目指挥部周边,是一块新整理出的平整地块。今年65岁的原杨庄大队党支部书记徐有来,从小居住在晋王庙村,目睹了村子的变迁。

杨庄村共7个自然村1634户6270多名居民,分别由航海东路办事处、紫荆山南路办事处和二里岗办事处管辖。在改革开放大潮中,杨庄模式成为样本。1992年7月,中博沙发材料批发市场建成,成为杨庄第一个专业化市场。2001年7月,成立河南中博股份有限公司。2002年9月,杨庄村在全省率先撤销“都市村庄”,设立集大型批发交易市场开发、经营、管理于一体的股份制企业。

随着城市化进程加快,流动人口快速膨胀,村庄缺乏规划,村道不足2米,高压线电话线纵横交错,居住环境“脏、乱、差”,消防安全隐患大,不安全因素和各类事故时有发生,人民群众迫切渴望幸福生活。

2010年杨庄着手进行大棚户区改造。由于利益和矛盾交织,思想不统一,村民多次聚众上访,征迁工作相当困难,村庄改造成了一场“马拉松式”大较量。中博集团(原杨庄村)大棚户区改造项目,被列为全市3个大棚户区攻坚之一。2014年11月18日,杨庄村正式启动征迁。项目指挥部面对面与村民对话,全力以赴做好良性征收拆迁工作,没有发生一起信访事件。

如今,困扰城市发展的“贴面楼”“握手楼”和“一线天”等问题隐患,相继得到解决。原来的杨庄蜕变成大型批发市场,学校、医院、居民活动中心和商业一条街以及成群的仿古建筑,形成独特的区域性文化氛围。项目建设为村民提供大量的就业岗位,村民个人收入也大大提高。

目睹翻天覆地的变化,徐有来激动不已:“俺村从一个拥挤的小村子变成现在的模样,是和郑州的发展同步的,是好政策带来的,现在,村民变市民,幸福感格外高,我也是老来有福啊!”

爱心温暖环卫工



本报讯(记者 刘玉娟 文/图)昨日是农历腊月初一,天气寒冷,而在洛河路街头却出现温暖人心的一幕,辖区环卫工人师傅们在绿东村巡防室领取广大爱心人士捐赠的棉衣。

“棉衣干净整齐,有新有旧,这些都是爱心人士对俺环卫工的一片关爱啊!”昨日上午,在洛河路与前进路交叉口绿东村巡防室,不少辖区环卫工人师傅闻讯来此高兴地领取衣物。一位

环卫师傅告诉记者,这里是爱心捐赠点,她已经连续几年在此领取到热心市民捐赠的物品了。

“辖区有不少爱心人士想通过我们向环卫师傅奉献爱心,我们也乐意做这项公益服务活动,从2012年开始,我们就将广大爱心人士捐赠来的衣物收集存放在这里,定期向环卫工人师傅集中发放!”绿东村巡防队队长王凤生介绍说。



1月8日,二七区京广路街道橄榄社区邀请辖区老年书法爱好者,举办了“迎新春 送祝福”活动,为辖区50多名困难户及居民免费书写并赠送春联。本报记者 刘伟平 摄

惠济区

2016年文艺下乡活动启动



本报讯(记者 栾月琳 通讯员 王娟 文/图)昨日上午,惠济区刘寨街道同乐社区文化广场热闹非凡。惠济区文化馆2016年“送文艺下乡”演出活动在这里举行首演。

文艺演出在狮舞表演中拉开序幕。节目演出形式多样,内容丰富,有优美动听的合唱,有古典优雅的舞蹈,有激情活力的男女声独唱,还有神秘变幻的戏曲魔术变脸。台上演员演得精彩,台下的观众也看得乐陶陶。

据了解,“送文艺下乡”活动是惠济区文化馆长期坚持的一项“文化惠民”项目。为了更好地发挥公共文化服务群众职能,惠济区文化馆按照“免费开放服务不打折,文化为民质量上台阶”的要求,增加服务项目,创新服务方式,增强公共文化服务能力。随着“送文艺下乡”演出和各项文化惠民活动的开展以及全区文化服务网络的健全,惠济区群众文化将会上一个新的台阶。

安全“小贴士”贴近居民心

本报记者 党贺喜 通讯员 芦欢欢

“阿姨,这是咱街道新印制的安全宣传册,里面的安全自救知识可丰富了,往后您要是遇到啥安全顾虑了尽管说,我们帮您解答处理。”元旦过后,金水区杨金路街道多了一项新任务——街道安监办联合执法中队等部门在马林村进行安全巡查,向刚搬进租住在这里的小贺庄困难户李阿姨发放安全“小贴士”,排查租屋安全隐患。

近期,随着杨金路街道大、小贺庄合村并城工作的顺利推进,像李阿姨一样,辖区许多村民搬到了附近或市郊租住。搬进居民的方式,将居民安全放在心上,切实为辖区居民打造放心安全的暖心工程。

和安全工作统一纳入精细化管理范畴,细化分工,统筹部署,努力为民提供贴心服务。

安民工程,杨金路街道两手抓。一方面,街道抽调近百人,帮助搬迁居民搜索租房信息,寻找安置点,联系搬家公司,协助搬家具,确保搬迁居民顺利安置;另一方面,在辖区持续开展安全排查行动,同时将居民搬进安置点也重点纳入巡查范围,通过上门走访、入户排查、电话联络等方式,帮助搬迁居民排查安全隐患,向居民发放安全宣传资料800余份,告知居民安全注意事项,并以干部居民结对等方式,将居民安全放在心上,切实为辖区居民打造放心安全的暖心工程。

“雷锋超市”来了特殊客人

本报记者 党贺喜 通讯员 冯克磊

新年伊始,文化路街道“雷锋超市”显得格外火爆。昨日,“超市”迎来了一群特殊的客人——郑州大学燎原服务队,他们把郑大工学院社区筹集的爱心衣物分类整理,转送至文化路街道雷锋超市,并委托发放给当地的环卫工人、贫困家庭。此次郑州大学燎原服务队在郑大工学院社区爱心居民那里共捐赠64件衣服,有18件棉衣、31件冲锋衣,还有15件儿童衣服。

同时,郑州大学燎原服务队队长东阁、张延志、郝庆祥、陈旭潮、李泽、李鑫6位社区志愿者获得了文化路街道办事处爱心联盟志愿者的荣誉称号。

联合会发放的志愿服务卡,而郑州大学燎原服务队也在这次活动中因为表现出色,获得“暖冬行动最具爱心集体奖”,这是文化路街道办事处爱心联盟志愿者联合会实施社区星级志愿者认定办法以来,首批获得服务卡的志愿者以及获得表彰的志愿服务集体。

文化路街道办事处爱心联盟志愿者联合会实施社区星级志愿者认定,是为了号召辖区内居民更好地发扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神,建立邻里互助的邻里关系,实现“我为人人,人人有我”的和谐社区理念。

服务中心启用了 社区居民方便了

本报记者 栾月琳 通讯员 张贝贝

“社区便民服务中心正式启用了!”这个消息在惠济区刘寨街道办事处清华园社区居民中间不脛而走。对于清华园社区的居民们来说,这个消息无疑是一个福音。

“老旧小区居民开展文化活动,一缺资金,二缺场地,很多困难无法克服!”张爱梅,清华园社区居民文艺团体的带头人,她认为新建成的社区便民服务中心极大方便了社区居民开展业余文化活动,1100多平方米的建筑面积,除了居民办事大厅、残疾人康复中心、居民图书阅览室等以外,其余很大的面积被用作社区居民开展业余文化活动的场所。街道和社区还拿出资金,为社区文艺团体增添了服装、道具等,并且聘请专业老师指导、培训社区文艺团体,张爱梅和她的社区文艺团体再也不用为资金短缺和缺乏场地而发愁了。

走进清华园社区便民中心,宽敞明亮的居民办事大厅,装饰一新的室内环境,光线充足的居民图书阅览室和残疾人康复中心等设施一应俱全。全面规范提升后的清华园社区便民服务中心服务覆盖28栋居民楼、2栋商务楼、1366户居民共4100多名常住居民人口。服务中心设有社区党建、劳动保障、社会保障、人口计生等12个便民服务窗口,为居民提供一站式政务便民服务;中心内设人民调解室、防汛救灾办公室、治安巡防室、残疾人康复站、志愿者服务站、居民文艺活动中心等16个服务科室,为居民开展各项服务,满足居民开展文化、体育娱乐、健身等活动;社区便民服务中心就近建立了便民生活服务站,包括生活超市、卫生服务站、美容美发店、干洗店、书店等便民商铺,居民日常生活所需,足不出小区就可以实现。